
Caransebeş 2000 277 

VECHI EXPLOATĂRI ÎN ZONA MUNTILOR 
' 

APUSENI 

Eugen laroslavschi 

Încercând astăzi să localizăm urmele unor exploatări antice, trebuie să 
renunţăm la mentalitatea că, pentru a fi rentabil, un zăcământ trebuia să aibă o 
anumită extindere sau concentraţie în metal util. Uneori cantitatea extrasă era 
foarte redusă, prezentând importanţă doar pentru omul preistoric. Foarte mici 
zăcăminte, fără nici un interes economic pentru zilele noastre, au putut juca un rol 
considerabil altădată. Celebre în acest sens sunt minele din Sinai, care în ciuda 
faimei de care s-au bucurat, produceau, după cele mai optimiste calcule, sub şase 
tone de aramă pe an, în medie 1 

. 

Unele minereuri au fost extrase fără a lăsa urme. Aşa este cazul unor 
zăcăminte aluvionare. De asemenea, unele mineralizaţii foarte bogate la suprafaţă 
nu se extindeau în adâncime, odată epuizate rezervele acestea, nimic 
nemaiamintind despre trecuta lor existenţă. 

În ceea ce priveşte utilizarea metalelor în preistorie, specialiştii sunt de 
acord că primele obiecte au fost confecţionate în neolitic, iar la producerea lor s
a utilizat metal nativ descoperit întâmplător la suprafaţă. Abia după ce resursele 
de la suprafaţă au fost epuizate s-a căutat suplinirea acestor lipse prin depistarea 
de noi surse. Se poate deci spune că hazardul nu este singurul la originea 
metalurgiei. Observaţia atentă, curiozitatea spiritului uman au jucat un rol 
esenţial. Se poate afirma că anticii acumulau mereu experienţă, uneori lent, 
alteori mai alert, le veneau noi idei, depistau noi mijloace spre a descoperi 
zăcăminte nesesizabile la suprafaţă. Criterii precum culoarea, greutatea, mirosul, 
influenţa asupra vegetaţiei ţineau locul unui embrion al geologiei2 . 

Metalele preţioase au stârnit în antichitate ca şi în epoci mai recente, 
interesul omului, ele fiind căutate atât în aluviuni, cât şi în rocile ce le conţineau. 

Zona Carpaţilor Apuseni este una dintre cele mai vechi resurse din care s
au aprovizionat oamenii din preistorie. Apele izvorând din zone bogate în metale, 
poartă aluviunile până spre Mureş, geologii afirmând că la Decea Mureşului au 
identificat urmele unor spălătorii datând încă în neolitic3 

. Bineînţeles aluviunile 
exploatate în preistorie erau mult mai bogate în momentul începuturilor acestei 
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îndeletniciri decât astăzi şi alături de micuţele paiete ce-ţi atrag şi azi atenţia cu 
strălucirea lor în nisipul râurilor, se găseau mai mulţi grăunţi de aur, ba chiar şi 
pepite de dimensiuni apreciabile. Chiar şi în evul mediu mai sunt consemnate 
descoperiri de acest gen. De pildă, în intervalul de timp cuprins între 1493-1537 
umanistul Nicolae Olahus a aflat o bucată de aur nativ de mărimea unui ou de 
găină în greutate de peste I 00 ducaţi, iar Nicolae Gerendi i-a scris că a găsit şi 
el o pepită în greutate de 350 ducaţi, relatându-i şi despre o bucată de mărimea 
unei pâini în greutate de 1600 ducaţi descoperită de către un ţăran din 
împrejurimile Abrudului4

. Alături de acestea sunt menţionate bucăţi de mărimea 
unor nuci sau pietricele scoase fie din profunzimea aluviunilor fie din roci 
extrase din mină mai de mult şi rămase la suprafaţă 5 . 

În ceea ce priveşte exploatarea aurului, în mod similar cu a aramei, datele 
statistice relevă o continuă dezvoltare, culminând în Bronz D şi Hallstatt A 6 . 

Specialiştii bănuiesc că aceasta s-ar datora obţinerii unei părţi din cele două 
metale în spălătorii comune. 

Frapează constatarea că urmele unor spălătorii de aur antice, semnalate în 
literatura de specialitate, suprapun din punct de vedere geologic zone bogate şi 
în cupru. 

În Munţii Apuseni şi în Maramureş numărul localităţilor în care se spăla 
aur este destul de mare. Amintim doar câteva din zona Apusenilor: Baia de Criş, 
Sălciua, Vidra, Găina, Bistra, Săcărâmb, Lupşa, Câmpeni, Petrila, Ruda, Atid, 
Brad, Căraci, Crişcior, Lupeni, Mălăieşti, Roşia Montană, Someşul Rece, zona 
Sebeşului ş. a. 7 

O subliniere specială se cuvine spălătoriilor de pe Apa Oraşului ce trece 
printre cetăţile dacice din Munţii Orăştiei, chiar dacă aluviunile acestea erau mai 
sărace decât cele din ape ce-şi au obârşia în Munţii Metaliferi. În orice caz 
spălarea nisipului aurifer este semnalată la Costeşti8 într-un raport datând din 
1805 şi e de bănuit că se practica de multă vreme9 . 

Din păcate este foarte greu de datat şi cu atât mai mult de atribuit etnic o 
spălătorie căci acestea nu au nimic tipic de-a lungul mai multor secole. 

Sigur ne referim la cele premergătoare venirii romanilor căci spălătoriile 
de epocă romană fie că sunt menite a recupera aurul din aluviuni recente sau 
fosile, fie rezultate din "ruina montium" sunt tipice şi uşor de recunoscut, 
sistemul de captare, conducere şi stocare a apei, precum şi canalele de recoltare 
făcându-le de neconfundat. 

Vorbind despre exploatarea aurului în Latene, V. Pârvan era de parere că 
" ... extragerea aurului nu a avut loc în Dacia prin procedee tehnice în adevăr 
sistematice, spărgându-se minereul aurifer din stânca vie şi apoi măcinându-se în 
praf pentru spălarea aurului. Ci e mai probabil că aurul era "spălat" din nisipul 
aurifer al râurilor, sau ales, ca pepite din quarţul aurifer dezagregat de intemperii 
în conurile de dejecţie ale văilor. De abia după venirea romanilor se va fi 
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organizat prepararea mecanică a aurului chiar în Munţii Apuseni şi romanii au 
adus atunci specialişti mineri din Dalmaţia, pe acei Baridustae şi Sardeates, 
Pirustae, semn că dacii nu erau altceva decât "culegători" de aur din placers ori 
din nisipul râurilor. Nu vom repeta ... ştirile precise ale lui Diodor şi Strabon 
despre procedeele aurilegulilor celtici din a doua vârstă a fierului destul să 
spunem că ele privesc exploatarea din placers şi râuri, respectiv căutarea de 
pepite prin mici puţuri ... iar nu exploatarea prin car~.!re" 10 . Acest aur, scria în 
continuare Pârvan, era un aur nativ, amestecat cu mult argint, avea o culoare 
palidă şi era numit de antici elektron 11 

. 

Nici Dorin Popescu, atunci când se ocupa de Prelucrarea aurului înainte 
de cucerirea romană 12 nu credea că se poate vorbi despre un minerit al aurului: 
"Nu avem până acum nici o dovadă despre felul cum se obţinea aurul în acele 
vremuri. Tot ce putem şti sunt simple supoziţii, care pot avea valoare mai mult 
pentru teoria spălatului, decât pentru teoria mineritului". 

Şi alţi cercetători acceptă ideea că "provenienţa aurului dacic era 
preponderent de origine aluvionară (80% faţă de 20% aur extras în subteran) 
argumentându-se că acum 2000 de ani nisipurile noastre aluvionare erau mult 
mai bogate fiind încă puţin exploatate. De asemenea concentraţia obişnuită era 
socotită pentru acele vremuri de 2-3 g aur la tonă, iar în unele zone de 1 O sau 
chiar de 100 g la tonă 13 . 

Ponderea aurului provenit din exploatări miniere ar putea fi mai mare. 
Deşi nu o spun explicit unii istorici înclină să dea crezare opiniei că mineritul 
aurifer, chiar dacă urmele sale sunt în bună măsură estompate sau anulate de 
exploatările ulterioare a fost mult mai dezvoltat. Referindu-se la statuile 
descoperite la Baia de Criş, Octavian Floaca considera că "cronologia, etnicitatea 
nu poate fi alta decât aceea a originii lor străvechi dacice" 14

, tot aşa cum 
considera şi C. Daicoviciu (Istoria României, voi. I, passim). Ele sunt socotite 
"zeităţi protectoare ale minerilor cu reprezentarea unora din atributele acestora 
- ciocanul târnăcop pentru minerit şi sacul, eventual coşul destinat a cuprinde şi 
a transporta cu el minereul aurifer". 

Credem că este momentul potrivit să o spunem că nu împărtăşim opinia 
iluştrilor savanţi privind atribuirea etnică a statuilor-menhir de la Baia de Criş, 
acestea fiind după opinia noastră hallstattiene cu suficiente analogii în spaţiul 
controlat de sciţi, însă credem că, într-adevăr, este perfect posibil ca procentul de 
aur dacic provenit din lucrări miniere să fie mai mare decât cel vehiculat până în 
prezent. 

Chiar dacă urmele exploatărilor de metale preţioase din epoca dacică au 
fost distruse de exploatările din epoca romană sau medievală, existenţa lor nu 
este pusă la îndoială. Amploarea exploatărilor romane imediat după cucerire nu 
ar fi fost posibilă fără cunoaşterea de către localnici a zăcământului. Minele şi 
exploatările de suprafaţă erau în uz, romanilor fiindu-le arătate de către localnici, 
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unii dintre ei continuând să muncească pentru noile autorităţi. Aşa cum sublinia V. 
Wollmann, "viaţa romană din regiunile miniere ale Daciei n-a dus la încetarea 
activităţii miniere a populaţiei autohtone în ţinutul aurifer al Munţilor Apuseni sau în 
alte regiuni metalifere, aceştia practicând în continuare un minerit mai modest ca 
posibilităţi tehnice şi ca amploare, atât pentru nevoile lor cât şi pentru reprezentanţii 
clasei dominante, respectiv în interesul fiscului imperial 15 .Urmele exploatărilor 
aurifere din apropierea Zlatnei, din prelungirea "Ierugii" spre sud, prezentându-se 
sub forma unor uriaşe excavaţii executate atât cu ajutorul uneltelor cât şi cu al 
focului au fost de mult timp remarcate. G. Teglaş aprecia volumul extracţiei la 
peste 30.000 m3 şi făcând o comparaţie cu ritmul de pătrundere pe filon a unor 
mineri de la Săcărâmb între 1871-1879, cu mijloace tehnice mai avansate, a ajuns la 
concluzia că această exploatare, ca şi altele din zonă, nu putea primi în cei 165 de 
ani de stăpânire romană un atare aspect, lucrările fiind deci începute de către daci. 
Urmele unei alte lucrări de suprafaţă, constând dintr-o tăietură lată de 20m şi 

adâncă de aproximativ 30m se află la Zlatna. Ea a rezultat din urmărirea unui filon 
consistent de aur cu ajutorul focului, ciocanului şi dălţii. După părerea aceluiaşi G. 
Teglaş 16

, idee preluată şi de V. Wollmann, o parte din excavaţii aparţin perioadei 
premergătoare cuceririi romane. 

Câte oare dintre zecile de grote antropogene din coasta munţilor metaliferi 
şi mulţimea spălătoriilor aparţin perioadei dacice? În lipsa unor elemente de 
datare, atribuirea lor este mult îngreunată. În imposibilitatea atribuirii etnice a 
urmelor unor exploatări, de tot mai mare interes se bucură analizele de laborator, 
metalografice sau chimice făcute asupra unor piese antice. Numărul lor nu este 
încă suficient de mare dar rezultatele îndeamnă spre amplificarea eforturilor de 
această factură. De pildă analizele fizico-chimice şi metalografice făcute de 
domnul inginer Nicolae Sârb asupra unor piese descoperite în turnului de la 
Cugir şi provenind din carul şi îmbrăcămintea luptătorului incinerat sau din 
harnaşamentul cailor, erau menite a stabili tocmai resursele utilizate la 
confecţionarea acestor piese. S-a putut constata, în cazul pieselor de bronz, că 
acestea conţin pe lângă aramă, staniu şi plumb unele elemente complementare 
(Ag, Al, Fe, Si, Mg, P, Au) prezenţa lor fiind datorată tipului de cupru utilizat. 
Minereul din care s-a extras acest metal, indispensabil în orice tip de bronz, era 
unul complex în care alături de cuprul nativ sau de sulfura de cupru şi fier 
("calcopirită") auro-argentiferă, s-au mai aflat combinaţii ale plumbului (o 
galenă argentiferă) ceea ce este specific minereurilor din Munţii Apuseni. Acest 
lucru îl determina pe autorul cercetării să afirme că obiectele descoperite la 
Cugir, au fost executate pe plan local, din materii prime aflate la îndemână, tot 
aşa cum prezenţa elementelor complementare din structura pieselor feroase, 
indică aceleaşi resurse locale şi pentru atelierele meşterilor fierari. Doar în cazul 
situlei de bronz s-a putut constata utilizarea unor alte resurse, lucru ce confirmă 
caracterul său de piesă de import 17

. 
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Asupra unor obiecte de podoabă din argint, poleite cu aur, regretatul 
profesor clujean Eugen Stoicovici a efectuat unele investigaţii, atât asupra 
miezului de argint cât şi a poleielii. Au fost analizate un număr de 36 de obiecte 
provenind din cele mai cunoscute tezaure dacice sau descoperiri izolate, însă a 
căror datare este foarte clară (Cojocna, Sâncrăieni, Oradea, Surcea, Agighiol, 
Bălăneşti, Bistriţa). Din analize rezultă că în 24 de piese de "argint" se găseşte 
şi aur coloidal, roşu-violet, iar 12 obiecte au în compoziţie aur granular-negru. 
Arareori apare şi un aur lamelar galben. 

Cum realitatea geochimică a dovedit că aurul coloidal roşu este o carac
teristică a minereurilor polimetalice, neferoase, din ţara noastră, rezultă că 66,6% 
din piesele analizate sunt cu certitudine lucrate dintr-un aliaj autohton. Cum 
alături de aurul coloidal roşu se găseşte şi aur granular negru, se poate considera 
că celelalte piese ce-l conţin pot avea atât o origine dacică cât şi una din afara 
teritoriului controlat de daci 18

. 

În aceleaşi analize chimice dar şi în unele efectuate asupra unor monede 19 

s-a constatat prezenţa mercurului, lucru ce trebuie pus pe seama proprietăţilor 
acestuia de-a folosi la separarea aurului. 

Mercurul, acest metal lichid, era binecunoscut anticilor care-l numeau 
argint viu, hydrarginum, minium, cinabru. Plinius relatează (Nat. Hist, 
XXXIII,32, 1) că "toate materiile plutesc deasupra argintului viu, cu excepţia 
aurului, care îl reţine. De aceea este foarte bun pentru izolarea aurului. Este 
scuturat bine în vase de pământ şi sunt scoase astfel impurităţile pe care le conţine. 
Odată aruncate impurităţile nu mai trebuie decât să fie separat el însuşi de aur. 
Pentru aceasta se foloseşte o piele moale, suplă, peste care trecând, lasă aurul în 
toată puritatea sa". Pe teritoriul locuit de daci existau două zone cu conţinut relativ 
bogat, prima în Apuseni la izvorul Ampoiului (fosta Valea Dorului) cea de-a doua 
în Harghita, la Sântimbru. Nu există nici o îndoială asupra exploatării zăcămintelor 
din Apuseni în timpul romanilor2°, dar existenţa în acel loc a locuirilor dacice, 
coroborată cu prezenţa mercurului în piesele dacice de argint poleite cu aur, face 
plauzibilă opinia că exploatarea datează încă din Latene. 

La vechile descoperiri dacice din zonă, relativ recent s-a adăugat şi o 
sabie dacică, pe care I. Lipovan, autorul descoperirii, o atribuie tocmai dacilor 
de la Izvorul Ampoiului ce se îndeletniceau cu spălarea nisipurilor din albia 
pâraielor, ce brăzdează versanţii de pe ambele maluri ale Ampoiului21

. Credem 
că, chiar în lipsa unor dovezi incontestabile privind atribuirea etnică a urmelor 
de exploatări aurifere, trebuie acceptată ideea că acestea sunt mult anterioare 
venirii romanilor, şi că ele au avut un punct de vârf în debutul primei vârste a 
fierului şi un altul în epoca dacică. Marea cantitate de aur dacic amintit şi de 
Herodot (IV, 104) descrisă în cifre de Ioanes Lydus (De magistratibus, II, 28) 
chiar reduse la proporţii verosimile de J. Carcopino22 ne pare perfect credibilă 
şi aşează Dacia, implicit zona Apusenilor, printre marile centre producătoare de 
aur ale timpului 23 

. 
www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



282 Tibiscum 

NOTE: 

1 Cf. J. Ramin, la technique miniere et meta//urgique des anciens, col latomus, voi 153, 
Bruxelles, 1977, p. 11 

2 E. Iaroslavschi, Exploatare şi operaţiuni de preparare a minereurilor, în Metalurgia 
neferoaselor în Transilvania preistorică, Cluj, 1995, p. I O. 

3 Informaţiile provin de la doamna inginer lector Dana Popa, custodele muzeului de mineralogie 
din cadrul Universităţii Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca. 

4 Cf. N. Olahus, Hungaria, 1536-1537, în Călători străini ... , I, Bucureşti, 1968, p. 498-499. 
s P. Mureşan, Contribuţii la studiul unor probleme legate de semnificaţiile aurăritului in 

Transilvania, în AMET, Cluj, 1953, p. 348-349. 
6 M. Rusu, Consideraţii asupra metalurgiei aurului în Transilvania în Bronz D şi Hallstatt A, în 

ActaMN, IX, 1072, p. 30. 
7 Ibidem. În acelaşi studiu o cuprinzătoare hartă a spălătoriilor antice alături de una a 

descoperirilor de piese din aur (BD-HA 1), p. 62-63. 
8 St. Ferenczi, Importanţa unor metale neferoase şi a unor minerale în procesul de formare a 

puterii dacice în Munţii Sebeşului, în Sargetia, XIV, 1979, p. 93-1 O I. 
9 S. Jako, Date privitoare la cercetările arheologice de la Grădiştea Muncelului în anii I 803-

1804 (IV), în ActaMN, X, 1013, p. 631. 
10 V. Pârvan, Getica, Bucureşti, 1926, p. 596. 
11 Ibidem 
12 D. Popescu, Prelucrarea aurului înainte de cucerirea romană, în Materiale, II, 1956, p. 197-

198. 
13 T. Morariu, T. Onişor, în Crisia, 1971, p. 18. 
14 O. Floca, Statuile primitive antropomorfe de la Baia de Criş, în Sargetia, 1966, p. 41-49 
IS V. Wollmann, Mineritul metalifer, extragerea sării şi carierele de piatră în Dacia romană, 

Cluj-Napoca, 1996, passim 
16 G. Teglas, Beitriige zum Goldergbau des vorromischen Dacien, în Ungarische Revue, IX, 

1889, p. 260 
17 Manuscrisul lucrării ne-a fost accesibil prin bunăvoinţa regretatului I. H. Crişan, conducătorul 

cercetărilor de la Cugir. 
18 F. E. Stoicovici, Aurul din argintul dacic, în ActaMN, XI, 1974, p. 20-21. 
19 H. Ţintea, C. Kovacs, Compoziţia chimică a unor monede de argint din antichitate, în 

ActaMN, I, 1964, p. 472. 
20 V. Wollmann, op. cit., p. 122, menţionează descoperirea unor vetre - "distilerii primitive de 

mercur" în apropierea unor exploatări de cinabru pe Valea Naibii, un afluent al Văii 
Vultorii. 

21 I. Lipovan, Două arme antice descoperite în zona arheologică Ampelum, în ActaMN, 32, 1994, 
p. 204. 

22 J. Carcopino, Les richesses des Daces et le redressement de l'empire romain sous Trajan, în 
Dacia, I, 1924, p. 33. 

23 Cf. E. Chirilă, Relaţiile dintre daci şi romani până la expediţia lui Marcus Vinicius, în 
ActaMN, I, 1964, p. 126. 
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Une des occupations Ies plus anciennes, attestee chez Ies habitants des 
Carpates Occidentales, a une tradition multimillenaire. II s'agit du lavage des 
sables alluvionnaires contenant des metaux non ferreux nobles et non nobles. II 
est regrettable que, de nos jours, on ne puisse pas determiner I' anciennete de 
certaines haldes d'alluvions lavees, justement en raison du maintien des memes 
methodes de travail. L' importance et la quantite de I' or alluvionnaire exploite en 
Dacie, attestees aussi au moyen des analyses de laboratoire, sont beacoup plus 
importantes que celui extrait dans des filons au moyen de travaux miniers. 

Sont egalement a invoquer des argumentes concernant l' anciennete de 
l'exploitation du mercure a Izvorul Ampoiului (Valea Dosului), qui se trouve etre 
en liaison etroite avec le traitement de l'or existant bien avant la conquete de la 
Dacie par Ies Romains. 
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Fig. I Spălătorii şi zăcăminte de aur din Transilvania şi Banat 
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